

# El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.  
SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

## DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convenciona y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

## LA GUERRA Y SUS EFECTOS

Habíamos hecho el propósito de no escribir artículos económicos hasta que terminaran las guerras de Cuba y Filipinas ó cuando menos la de Cuba; pero nos hace faltar á tal propósito la gravedad que encierra el problema económico que se está elaborando desde hace cerca de tres años con los gastos de esas funestas guerras, tanto que el calcularlo nos asusta, el pensarlo nos entristece y el estudiar las consecuencias que han de resultar al finalizar el problema ultramarino y hacer el resumen de cuentas de lo gastado en el mismo, nos abruma y anonada. Y la causa de ello es, que estamos sosteniendo dos guerras á miles de leguas de España, y por esta razón las consideramos guerras internacionales en los efectos económicos, sostenidas con recursos y medios puramente nacionales; pues que así como las guerras que tienen lugar dentro de la nación que las sostiene, los recursos para las mismas son ilimitados ó inagotables, si el alimento, vestuario, armamento, municiones y todo el material de boca y guerra que consume el soldado proceden de la misma nación, en las guerras internacionales como las de Cuba y Filipinas que tienen lugar en países que, aunque sujetos á la dominación española, tienen aparte sus presupuestos, contribuciones, circulaciones monetarias, aranceles, aduanas, importación y exportación de productos, los recursos que se recaudan en España y se gastan en Cuba y Filipinas no sirven más que para hacer pagos una sola vez, y tantos millones como se mandan y gastan en esas dos guerras, tanto merman la circulación monetaria y fiduciaria de España y son un motivo más para que se eleve el cambio internacional.

Y la cosa es clara; en las guerras nacionales, el dinero que sale del contribuyente para la guerra va á parar al soldado ó al contratista de víveres, vestuario y demás pertrechos de guerra y desde éste y el soldado al productor, comerciante, industrial y agricultor, y así da una, dos y más vueltas circulando y cam-

biándose por servicios, sin perderse un céntimo para la nación; pues si no está en manos del contribuyente, está en las del soldado, contratista, comerciante, industrial ó productor, y con una misma moneda se pueden hacer tantos pagos, como veces entre en las arcas del Estado. ¿Se puede hacer eso con los recursos que mandamos á Cuba y Filipinas? Por desgracia, todo lo que gastamos en esas guerras, cuyos recursos se recaudan en España y se mandan á Cuba y Filipinas, para volver á la nación tienen que seguir los mismos trámites que el dinero que pagamos á los Estados Unidos por los algodones, á Francia por sus tegidos y á otra cualquier nación por las mercancías que la compramos; pues todos los recursos que recaudamos aquí para mandar á Ultramar, son equivalentes á si compráramos en el extranjero productos que importaran aquella suma y al llegar á España se abrasaran ó consumieran y hubiera que pagarlos sin haberlos aprovechado. Así es que, á nuestros grandes déficits internacionales que producen el cambio internacional, hay que añadir los gastos que importen esas dos guerras, cuyos recursos sufraga España en su inmensa mayoría.

Y decimos que asusta, anonada y abisma el problema económico que ha de resultar á la conclusión de esas guerras, no solo por la mucha cantidad que va gastada y la que se habrá de gastar hasta terminarlas, sino porque todo lo gastado hasta ahora, no ha salido de los contribuyentes y sí de los rentistas, no ha procedido de tributos ni impuestos y sí de empréstitos y deuda pública, cuyos intereses se están pagando del mismo capital que producen los empréstitos. Así es que el problema económico no se verá en toda su desnudez, no se notará toda su gravedad hasta el momento en que queden terminadas las dos guerras y el capital tomado á préstamo y los intereses que devengue el mismo haya que reportarlo ó recaudarlo sobre las contribuciones actuales, pues hasta entonces no empezará la guerra económica en la nación.

Como aquí hay tan poca afición al estudio de las cuestiones económicas; como aquí se creen

causas lo que son solo efectos, muchos creyeron que la subida al poder del partido liberal sería prenda segura de mejora de los valores públicos y de los cambios internacionales, y como empezaron á subir los primeros y bajar los segundos, se creyó (no por nosotros) que esa firmeza de elevarse los fondos públicos y bajar los cambios se acentuaría á medida que llevara tiempo el Gobierno en el poder; pero como la subida del papel y la baja del cambio internacional no reconocía más causa que la impresión de tomar por realidad la ilusión ó la quimera, hoy, desvanecida ésta, ha descendido el papel á más bajo precio que tenía á la caída del anterior ministerio y se han elevado los cambios á lo que estaban cuando el actual se encargó de las riendas del poder.

La causa de que, en medio del caos económico en que vivimos, se sostengan los fondos públicos y descienda la propiedad mueble ó inmueble, no es otra que la de que mientras falta dinero al comercio, industria y agricultura, sobra todos los días en la bolsa, en razón á que todo el que reúne hoy grande ó pequeño capital, prefiere el interés fijo, seguro y sin trabajo ni cuidado del papel del Estado, al incierto y eventual del comercio, industria y agricultura; y de ahí que la mucha demanda del papel de la deuda, hace que, apesar del horizonte tan negro para el porvenir de la Hacienda pública, aquel se sostenga como si estuviéramos en una época próspera y bonancible.

Los francos ó libras esterlinas suben ó bajan, no porque esté en el poder este ó el otro partido, sino por el más ó menos desnivel internacional que tengamos con el extranjero, y como le tenemos muy grande, efecto del mucho capital español que está en poder de manos extranjeras, y cuyo producto, interés ó renta tiene que ir á parar y gastarse en el extranjero (á no ser que lo empleen también en España, haciendo más grande la bola de nieve del capital de otras naciones colocado en la nuestra) y también por el enorme desnivel que están produciendo los recursos que se mandan á Cuba y Filipinas; de ahí que no se puede pensar en la baja de los

francos y libras, siendo muy de temer que antes que el partido liberal lleve un año en el poder lleguen los francos al 40 por 100.

También hay muchos que han trinado y trinan contra la acuñación de la plata y contra el aumento de los billetes de Banco, sosteniendo que la mucha acuñación de aquel metal es la causa de la elevación del cambio internacional. Y esto lo sostienen periódicos políticos, revistas de hacienda que tratan las cuestiones económicas, y hombres que aspiran á llegar á ministros y que, dicho por tantos, se toma por la nación como doctrina de evangelio ó definición del Papa, y por eso ha sido tan aplaudida la disposición mandando suspender la compra de la plata en el extranjero; medida que también nosotros hubiéramos aplaudido si, á la vez, se hubiese mandado suspender los envíos de plata acuñada á Cuba y Filipinas; porque si en los 8 primeros meses de 1897 no hubiéramos comprado plata en el extranjero y acuñado en España, nuestra circulación monetaria hubiera perdido 186 millones de pesetas, ó sea una sexta parte de nuestra circulación total; cuya cantidad, como la hemos comprado en el extranjero, los billetes dados por la misma están en poder de la banca extranjera y son la cuña ó la palanca que hace elevar el cambio. Solo en el mes de Julio último se ha mandado plata fuera de España por valor de 31 millones de pesetas y han entrado solamente 18 millones, y por consiguiente hemos perdido 13 millones de pesetas en un mes en la circulación monetaria. Ahora lo que hace falta es que el ministro de Hacienda siga mandando los recursos en plata á Cuba y Filipinas y no compre y acuñe, y á los 6 meses empiece á escasear la plata y á ganar premio sobre el billete.

Nosotros querríamos que políticos, ministros, periódicos y la nación entera se persuadieran de que estamos haciendo las guerras con un déficit internacional que asusta, (porque persuadidos, temerían el peligro que nos amenaza, pues nadie teme el peligro que ignora ó no sabe que existe,) sin tener más recursos para hacer la guerra que los billetes de Banco; porque si compramos plata, damos billetes, si no mandamos plata

—Pero..... ¿dónde hablaré yo con Jaf? porque en la calle..... no me parece....

—El talento y el inmenso amor del elegido de su excelencia habrán previsto todo—interrumpió la hija de Finlandia.

La lisonja dirigida al hombre amado acabó por decidir á la enamorada, quien de pronto dijo con resolución:

—No hablemos más; prepara la cesta que has robado, he de alimentarme; ese buen doctor se ha empeñado en matarme de hambre.

De un armario extrajo la doncella la cesta en cuestión, cuyas buenas y sazonadas viandas fueron despachadas muy pronto por ambas enamoradas.

La condesa trataba á la camarista con tanta confianza, que ésta, orgullosa y agradecida, se hallaba dispuesta á dar aquella noche la vida por su señora.

Terminado el secreto banquete, las dos jóvenes se hallaban á todo resueltas y Olga veía disminuirse algo la gravedad del paso que á dar se disponía.

Mucho contribuyeron á esto las copiosas libaciones que de ricos vinos habían hecho.

—¿No sería posible tomar café?—exclamó de pronto la condesa.

La camarista salió un momento y regresó con una artística y rica cafetera, abrió un armario y extrajo una cajita.

Momentos después, el aroma de un excelente Moka se esparcía por el regio dormitorio.

La doncella obedeció.

—Póstrate de rodillas y preséntame la frente.

Hincóse la finlandesa radiante de júbilo, la señora tomó entre sus manos la rubia cabeza y dijo:

—Me has hecho un servicio que te agradeceré toda la vida, y en prueba de cuánto te lo estimo, toma....

É inclinóse para depositar un ósculo en la blanca frente de la doncella; pero de pronto se detuvo, y mirando á la muchacha cara á cara la dijo sonriente:

—Pero..... ¿puedo besarte....? ¿El Intendente....?

—No hay, excelencia, en mi cara más besos que los de mi santa madre.

Y el que de su señora recibió la doncella en aquel momento, chascó sonoro, al tiempo que la traviesa muchacha murmuraba maliciosamente:

—¡Dios me perdone!

á Cuba y Filipinas, por necesidad tenemos que mandar billetes; así es que esto, unido á que todas las compañías extranjeras de ferrocarriles, minas, gas, electricidad y tranvías entregan billetes á cuenta de francos, como igualmente el Gobierno en pago de la deuda exterior y billetes de Cuba, resulta de todo que el extranjero tiene en su poder moneda española como 1000 para pagarnos 500, y nosotros tenemos moneda extranjera como 500 para pagar 1000 en el exterior. Por esta razón es lógico que aumente la circulación fiduciaria, porque con ella hacemos la guerra, con ella se han hecho los empréstitos sobre aduanas y con ella el Banco hace los adelantos al Gobierno; y sin ella, ó hubiéramos tenido que abandonar á Cuba ó apelar al papel moneda y entonces hubiera subido el cambio á más del 50 por 100 y perdido la plata acuñada, porque el papel moneda es el cóco que ayunta, encareciéndola, á toda clase de moneda y especialmente el oro y la plata.

Y en estas circunstancias, todavía hay quien pide, sin saber lo que pide, que el Banco ó el Gobierno debe acuñar oro en vez de plata. ¿Y qué se da por ello para comprarlo, y para qué sirve después de acuñado? ¿Han circulado las monedas de 100 pesetas? Muchas veces hemos dicho que el pedir la acuñación de oro es una locura y el acuñarle un suicidio económico, pues todas las naciones que tienen sobrante internacional, sin comprar oro ni tener minas de este metal, tendrán abundancia de oro; porque la circulación de oro es la primera que se pierde cuando hay déficit internacional y la primera que se adquiere ó se gana cuando hay sobrante. Nosotros, si por medio de un empréstito hecho en el exterior adquiriéramos oro por la suma de 500 millones de pesetas, á los 6 meses lo habríamos perdido, en razón á que el déficit que tenemos con el extranjero es muy grande, y no se conoce tanto porque muchos productos, rentas ó intereses no se mandan al extranjero por no mermar su total en un 30 por 100, y se emplean en papel interior y exterior ó en otros valores.

Como tenemos que tratar de la situación económica en que ha de quedar Cuba y Filipinas á la terminación de las guerras, de sus presupuestos, recursos, deudas, déficits y producción y de la autonomía y sus efectos económicos, como también de la situación en que ha de quedar la nación á la terminación de esas guerras, del importe de sus deudas, del de sus presupuestos, déficits probables y medios ó recursos para cubrirlos, terminamos este artículo por hoy para tratar estos asuntos en los siguientes.

JUAN DE DIOS BLAS.

## Carta de Madrid.

Madrid 29 de Octubre de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Sin duda alguna ha producido en Washington, según la prensa liberal,

excelente efecto la contestación á la nota entregada por Mister Woodford. Un cablegrama fochado hace muy pocas horas en la capital de los Estados Unidos, dice que esta nación acoge con fruición los anhelos de que en breve termine la lucha en Cuba sin nuevos aplazamientos. En la contestación á la nota, el gobierno ha señalado el relevo del general Sr. Weyler y las instrucciones dadas á su sucesor, como sentimientos pacíficos por parte de España, asintiendo á los buenos oficios del gabinete de Washington. En esta parte de la contestación parece ser que se emplean palabras y conceptos de hábil diplomacia, que de no practicarse por los Estados Unidos los propósitos que animan al gobierno de aquella república se coloca á los yankees faltos de franqueza y de la necesaria sinceridad para lograr el término de la guerra.

En la contestación también se habla de las facilidades que los separatistas han encontrado en los puertos de la Unión para organizar las expediciones filibusteras, y añade, que si los rebeldes no aceptan las proposiciones que el Gobierno de Washington pueda hacerles, España se encuentra preparada para continuar la guerra y terminar por medio de las armas con las aspiraciones de los separatistas. Al tenerse conocimiento, aunque vago, del contenido de la contestación dada por España á la nota célebre de Mister Woodford, se pregunta: ¿Habrá que creer en la sinceridad de los Estados Unidos? ¿No volverán á salir de los puertos del Gobierno de la Unión nuevas expediciones de filibusteros para auxiliar con armas y hombres á las partidas rebeldes? ¿Justificarán con actos las palabras empleadas hasta ahora, los que dicen ser fieles intérpretes del derecho internacional? Por lo pronto ya se sabe que el Gobierno de los Estados Unidos no contestará á España hasta que se sucedan las elecciones municipales en la gran República americana, que están señaladas para el día 12 del mes próximo de Noviembre, y en Nueva York los hombres de negocios temen una ruptura con España, circulando en la Bolsa de aquella capital rumores pesimistas que hacen oscilar los valores. ¿Qué significa ésto? España pretende á todo trance la paz: los Estados Unidos asimismo aseguran sus hombres de gobierno que también la anhelan, y solamente falta por parte de estos últimos que abandonen á sus correrías á los que macheteaban é incendian en Cuba, para que dé de ellos buena cuenta el aguerido ejército de España. Esto es lo que se pide y lo que se desea. ¿La diplomacia alcanzará esto? Pronto hemos de verlo.

### Los cinco acorazados de los Estados Unidos.

La fantasía popular señaló que en el caso de declararse la guerra entre nuestra nación y la americana, ésta podría disponer de grandes acorazados y de fuerzas navales muy superiores á las de España. Se habló también de que para contrarrestar la pujanza de las grandes máquinas de guerra que poseen los Estados Unidos, era indispensable que la marina mercante española

se armase en corso para poder combatir al lado de la Escuadra y se dijo que los vapores de la Compañía Transatlántica servirían de auxiliares á nuestros buques de combate. Todo esto, más la arrogancia de contar la república americana con potentes acorazados se ha desvanecido, según lo que dice un periódico norteamericano. *The Sun*, que es el periódico aludido y que se publica en Baltimore, llama la atención de sus suscriptores sobre la importancia militar de los Estados Unidos en el caso de que llegue á estallar la guerra contra España. El periódico de referencia dice que la república americana puede reunir enormes masas de reclutas, pero no puede en manera alguna improvisar ejércitos, ni mucho menos organizar servicios de sanidad, transportes, intendencia etc. ni otros auxiliares que hagan comprender al menos versado en asuntos militares la esperanza del éxito por aquel motivo. El diario de Baltimore compara después las fuerzas navales de ambas naciones y hace constar que si bien es cierto que á primera vista parece superior la escuadra de los Estados Unidos, estos no deben contar con combates victoriosos ni inmediatos porque toda la fuerza naval del pueblo americano gira en torno de cinco acorazados, que actualmente se encuentran en astillero y precisan de importantísimas reparaciones para poder ser lanzados al mar y combatir. Estas indicaciones han de tenerse presentes por muchos que temen el bombardeo de las ciudades del litoral de España en caso de que sobreviniera la guerra con los Estados Unidos. Pero sea de todo ello lo que quiera, si la guerra sobreviene, cosa que parece improbable, no faltarán sin duda alguna miles de buques de nuestra marina mercante que tengan el heroísmo sus armadores de ponerlos á disposición del Gobierno para ser artillados inmediatamente y dotarios de las fuerzas indispensables.

### La Guerra de Cuba.

El general Sr. Weyler, según ha comunicado al Gobierno, se embarcará, de regreso á la península, en cuanto llegue á aquella capital el Sr. Marqués de Peña Plata. Dice también el señor Marqués de Tenerife que no se producirá alteración alguna en la Habana ni se promoverán manifestaciones. Encarece la importancia de la muerte del cabecilla Castillo por el prestigio que tenía entre los insurrectos y se sabe que el Sr. Weyler desembarcará en Santander, de donde saldrá para Barcelona, en cuyo puerto volverá á embarcarse para Palma de Mallorca, su país natal, y no vendrá á Madrid hasta el mes de Febrero. Un periódico tan efecto á la metrópoli como *La Bandera Española*, que se publica en Santiago de Cuba, copia los nombres de las personas vilmente asesinadas por los rebeldes que penetraron en Victoria de las Tanas y que eran propietarios en aquella localidad, el total de propiedades destruidas asciende á 16, valoradas en 20.150 pesos, y el número de propietarios asesinados asciende á dieciocho, entre ellos D. José Santana Medero que fué quemado

vivo. También el periódico cubano copia los nombres de otras cuarenta y dos personas que fueron asesinadas, entre ellas dos artilleros. Causan frío y horror tantas víctimas inocentes y tantos desastres como experimenta España.

Hablan de Cádiz que el vapor *Alfonso XIII* saldrá para la isla de Cuba de aquella capital el día 30 del mes corriente, embarcándose los generales Sres. Pastor y Manterola, el inspector general de Sanidad, Sr. Mas, 200 jefes y oficiales y 670 soldados.

### Filipinas.

Ayer á las nueve de la mañana se comenzó á desembarcar á los soldados que procedentes de Filipinas llegaron en el vapor *Satrústegui* á Barcelona. Diecinueve camillas y tres carruajes del Sanatorio de la Cruz Roja y de la Sanidad militar esperaban en el desembarcadero de la Paz la llegada de los enfermos y de los heridos. 53 soldados, 20 de ellos en estado gravísimo, fueron conducidos al cuartel de Atarazanas, en donde piadosas señoras cubrían con mantas los cuerpos de aquellos héroes y suministraron caldos y vino de Jerez á aquella juventud cadavérica. Un gentío inmenso situado en la puerta de la Paz y extendido por la Rambla de Santa Mónica, presenciaba el desembarque de los soldados, que la mayoría de ellos exclamaban: ¡Gracias á Dios y á nuestra Madre Santísima del Carisma que ponemos nuestros pies en tierra! Varios soldados caminaban apoyados en muletas y otros en bastones. 51 soldados y la esposa del teniente coronel de ingenieros Sr. Ferrer, fallecieron durante la travesía y fueron sepultados en el mar. Todos los soldados vienen amarillentos, desfallecidos, temblorosos y cubiertos de cruce. Muchos recordaban que cuando se embarcaron fueron despedidos con víveres y músicas, agasajados con dinero y con tabaco porque iban heridos de vida. Las gentes interrogaban á los soldados y pasajeros respecto á la rebelión y se contestaba que la rebelión tagala aumenta; otros decían: Hay guerra para mucho tiempo porque los indios son muy fanáticos y son muchos. El vapor *Satrústegui* ha conducido 529 pasajeros, entre ellos los generales de división y de brigada, Sres. D. Nicolás Rey y Núñez. Las impresiones pesimistas que se han recogido á la llegada del vapor correo de Filipinas han causado bastante impresión.

### Conservadores y silvelistas.

En todos los círculos políticos se habla de la unión de los conservadores al partido que acaudilla, sin nombre, el Sr. Silvela. Ha llamado extraordinariamente la atención que el general Sr. Martínez Campos saliese del retraimiento voluntario en que estaba y hubiese concurrido al domicilio del general Sr. Azcárraga para ayudar á la unión. Ayer el Directorio del partido conservador volvió á reunirse con la asistencia de los Sres. Martínez Campos, Silvela y Villaverde y la información nos asegura que la alianza está hecha, aun cuando sin contar con los Sres. Elduayen, Romero Robledo y duque

## CAPÍTULO XV

### La cita.

El lector recordará que los sucesos narrados en los cuatro capítulos precedentes, ocurridos en el palacio de Sentisk, tuvieron lugar la noche anterior á aquella en que, en duelo singular y sin testigo alguno, el barón de Fredorand dió muerte al orgulloso marqués de Kantigow.

Ahora prosigamos el narrato.

Llegó la noche siguiente. La campana del reloj del palacio dejó oír su sonora voz.

La hermosa Olga y Neuma, que se hallaba en el dormitorio de la señora, interrumpieron la animada plática que en voz muy baja sostenían entre sí, y concentraron su atención toda en contar la hora que sonando estaba.

Calló la campana.

Aún llegaban á los oídos de nuestras heroínas las últimas vibraciones del metal y todavía prestaban atención profunda.

—¡Las once!—exclamaron por fin ambas á la vez, exhalando un profundo suspiro.

—¿Está todo dispuesto?—preguntó la condesa.

—Todo, excelencia.

—Veamos como; que si mi buen padre llegara á traslucir el paso que voy á dar....

—No hay que alarmarse, excelencia; está todo muy bien arreglado, nadie sabrá nada, Dios favorece siempre las buenas intenciones.

—En él confío; pero cuenta que el tiempo corre.

—Jaf y Rodrigo están ya esperando en el punto indicado, la salida nuestra es segura por la puertecita del jardín. Nadie nos verá puesto que por aquel lado no hay guardias.

—¿Y si se descubre...? ¡Dios mío!

—Más fácil es que se sepa la entrada de ellos en palacio.

—Tienes razón, y de descubrirse, el caso fuera mucho más grave.

Quedó un momento pensativa la condesa é interrogó luego:

—¿De suerte que aún puede variarse el plan con solo que tú salgas de palacio un momento y se lo hagas saber?

—Sí, excelencia,

En la reunión que aun no hace muchas horas celebró el directorio conservador, aceptó una inteligencia parlamentaria y electoral con el Sr. Silvela en el caso de que el Gobierno, en atención á las actuales circunstancias, reuniera las Cortes actuales, ó bien para cuando legue el caso de acudir á los comicios. También se acordó por ambas partes constituir, en la eventualidad de próximas elecciones, una junta directiva de organización electoral compuesta de distintas representaciones conservadoras. De todo esto se infiere que hay empeño decidido en que los conservadores, aún mal trechos por la muerte del Sr. Cánovas, y divididos por las apreciaciones distintas de sus prohombres en juzgar la situación de las cosas, se unan á la fracción disidente de los mismos para poder turnar en el poder con los liberales. Estos no ven con buenos ojos que ya se pretenda buscarles sucesor, cuando tantos y tantos asuntos tienen que resolver según sus promesas y programas. Lo que fuere sonará.

Noticias.

En la manifestación promovida ayer en Cádiz para que los poderes públicos concedan á la casa naviera de Vea Murguía la construcción de un crucero, figuraban más de 20.000 almas.

Los presos del castillo de Monjuich han dirigido un telegrama al señor ministro de la Gobernación dándole las gracias y al Gobierno por el acuerdo de ponerlos en libertad.

La huelga de los panaderos apenas se conoce en Madrid: el pan abunda en los mercados, aun cuando falte en muchas viviendas.

Está acordado cambiar el régimen del actual Consejo de Instrucción pública, reformando completamente la comisión permanente, que es la ejecutiva del Consejo.

Se ha dirigido una circular disponiendo que los reclusos de cualquier reemplazo que hayan promovido recurso de alzada por las resoluciones de las comisiones, podrán redimirse del servicio activo por 1.500 pesetas en el plazo de un mes, contado desde el día en que se les comunicó la declaración de soldados sorteados. Desde el día 1.º de Noviembre las redenciones se verificarán por 2.000 pesetas, hasta diez días antes del embarque de los reclutas para Ultramar.

El día 4 del mes próximo está anunciada la llegada á Madrid del Sr. Romero Robledo.

El Rey de Siam ha llegado á Roma: el señor duque de Santo Mauro que ha llegado á Sevilla de regreso de acompañar al Monarca siamés, niega que éste haya condenado á muerte á ninguno de sus súbditos; añadiendo que el canard que acogió toda la prensa de Europa, lo originó la de Nápoles.

Los riffeños de la kábila de Bocoya se niegan á entregar los cautivos cristianos, y las potencias se han dirigido al Sultán solicitando que obre con energía contra dichos riffeños.

Háblase de que se giran visitas de inspección por la parte de Huesca, con motivo de los rumores de haberse introducido por aquella parte de la frontera buen número de armas para los carlistas.

Se dice que en breve llegará á Madrid el Sr. Marqués de Cerralbo.

Ha llovido bastante en Madrid y en las provincias limítrofes: buena falta hacía el agua. El horizonte cerrado.

Los pretendientes desesperados porque dicen que no se hace ninguna cesantía.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Ecos y noticias.

El nuevo Alcalde.—En la tarde del jueves último celebró sesión extraordinaria el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad para dar posesión al nuevo Alcalde D. Mariano Vicén.

El acto revistió la solemnidad propia de estos casos y el Sr. Vicén prestó el juramento de rúbrica en manos del Alcalde saliente Sr. La Orden, quien entregó el bastón de mando, emblema de Autoridad, al Sr. Vicén.

Colocado el Sr. Vicén en la Presidencia dirigido á sus compañeros frases de afecto y expresó en breve discurso los buenos propósitos que le animan en pró del Municipio y del pueblo, indicando que la política ocupará lugar muy secundario en sus gestiones que principalmente dirigirá á la Administración municipal, contando con el apoyo de sus compañeros.

El Sr. La Orden, ocupando su puesto de concejal, y luego los Sres. Uriel, Lacussant, Berdonces, Ceverio, Rabio y Jiménez pronunciaron frases de afecto, felicitación y correspondencia hacia el nuevo Alcalde, al que ofrecieron todos y cada uno la más decidida cooperación para llegar á conseguir los mejores y más satisfacto-

rios resultados en la administración que el pueblo les encomendara.

Así el Sr. Vicén como los señores concejales reiteraron su manifestación de que la política no habrá de invadir aquellos salones.

El pueblo se lo agradecerá si se cumple lo prometido, lo cual será una novedad á que estamos por desgracia poco acostumbrados.

Tren especial.—Con atenta carta del Sr. Director de la explotación del Ferrocarril de Soria hemos recibido un ejemplar del cartel anunciando la formación de un tren especial entre Soria y Almazán el día 5 del próximo Noviembre con motivo de la feria de aquella villa.

Dicho tren saldrá de Soria á las 9'15 y llegará á Almazán á las 10'48 de la mañana.

Al regreso saldrá de Almazán á las 7'25 y llegará á Soria á las 8'53 de la noche.

Los billetes de ida y vuelta se expendrán solo en la Estación de Soria; serán valederos por tres días, podrán utilizarse á la vuelta en los trenes correos y costarán; en 1.ª 3'35; en 2.ª 5'70; y en 3.ª clase 3'45 pesetas.

Ha sido declarado cesante del cargo de Visador de Consumos D. José Zardoya, y nombrado en su reemplazo D. José Sanz Oliveros.

Ambos habían servido anteriormente tal cargo; el primero con el apoyo y confianza de los conservadores y el segundo en la última situación fusionista.

También ha sido nombrado cabo del resguardo de Consumos el dependiente del mencionado resguardo y antiguo empleado de la Cárcel Audiencia D. Fermín Amezua.

El Diario de Soria, en su número correspondiente al jueves 23 del actual, dice lo siguiente:

«Hemos sabido que por indicación del arquitecto municipal Sr. Villar y del abogado de la sociedad de incendios de esta capital Sr. Granados, se aconsejó á dicha Sociedad y al Excelentísimo señor marqués de la Vilueña llegaran á un honroso acuerdo en el pleito que tienen pendiente á consecuencia del incendio que redujo á cenizas el hermoso palacio propiedad del señor Carrillo, nombrando para ello tres personas por cada parte, que resolvieran tan enojosa cuestión y según se nos dice el señor marqués no tuvo inconveniente en acceder á esta pretensión no sucediendo así por parte de la sociedad. Si esto exacto no comprendemos el porque de tan extraña determinación cuando el beneficio redundaría en pró de ambos litigantes».

Como el Director de EL AVISADOR NUMANTINO es el Director primero de la Sociedad de incendios de casas de Soria, nos vemos precisados á contestar á nuestro estimado colega lo siguiente:

1.º Que la mediación de tres personas por cada parte de que habla el Diario no fué propuesta por los señores que cita; sino que lo fué por el señor marqués de la Vilueña al Sr. Granados; y esto después de haber presentado aquél la demanda contra la Sociedad y después de haber agotado la Junta directiva de la misma todos los medios amistosos y dignos para llegar á un acuerdo.

Y 2.º Que la mencionada Junta no podía ni debía aceptar semejante proposición, porque tenía mucho de extemporánea y porque entendía llevaba á la Sociedad á un terreno en que no podía entrar reglamentariamente; pues que á su reglamento ha ajustado ésta y ajustará todos sus actos.

La noticia que vimos días pasados en La Correspondencia de España de que en breve aparecería en esta capital un nuevo periódico titulado El Urbión, según nuestros antecedentes resulta cierta, y que el nuevo colega será una revista católica dirigida por el presbítero D. Segismundo Pey-Ordeix.

Deseamos larga y próspera vida al nonnato colega.

Por Real orden, fecha 26 del corriente, le ha sido admitida la dimisión del cargo de Alcalde de la villa de Almazán á D. Justo Salaverri, y nombrado también por Real orden de la misma fecha para dicho cargo, al concejal de aquel Ayuntamiento D. Florentino Rodrigo Egido.

D. Benito Sanz Encabo, dignísimo Alcalde del Ayuntamiento de Berlanga de Duero, se ha visto obligado, bien á pesar de su voluntad y contrariando los deseos del vecindario de aquella villa, á dimitir el cargo, renuncia que al fin le ha sido admitida por la Corporación, la cual ha nombrado para sustituirle al concejal D. Luis Alvarez.

Por la Guardia civil del puesto de Retortillo ha sido capturado y puesto á disposición del

Juzgado de Instrucción de Almazán, el vecino de Abanco Pedro Marcos y Marcos, como presunto autor de una herida inferida con un puñal á su convecino Santos Remacha Sanz, de cuyas resultas ha fallecido.

Otra víctima de la guerra.—El 23 del actual falleció en San Pedro Manrique el soldado de Cuba, Benito del Rincón Izquierdo, que hacía poco tiempo que había regresado de aquella isla por enfermo.

El Ayuntamiento en corporación, el Juez municipal y un crecido número de habitantes de dicha villa, acudieron al entierro como manifestación de duelo por esta nueva víctima de la guerra.

¡Pobre juventud española que así sucumbe por los desaciertos de los... hombres!

Mañana dará principio en la iglesia del Salvador, á las cinco y media de la tarde, la acostumbrado novena en sufragio de las almas del Purgatorio.

El jueves último marchó para Madrid la distinguida familia del que fué Gobernador civil de esta provincia D. Felix J. Carazo ny.

Numerosos amigos y relacionados tributaron la una cariñosa despedida, á la cual nosotros nos asociamos.

En la noche del jueves se dió por la Rondalla soriana al nuevo Alcalde Sr. Vicén una bonita serenata que agradó al felicitado y al público que oyó las escogidas piezas.

Los individuos que formaban aquella fueron obsequiados por el Sr. Vicén.

D. E. P.—Han fallecido: En Madrid, D.ª Victoria Mendoza, esposa del apreciable soriano D. Baldomero Martialay.

En Santander, según dice un periódico de la Corte, D. Zoilo Benito Oñate, capitán de infantería, en cuya población se hallaba para embarcar con dirección á Cuba.

Y en Soria, María Borque, esposa del hortelano de San Polo, Venancio Hernández; la anciana D.ª Josefa Hernández, viuda de Casanova, y el niño de un año de edad, hijo de D. Felipe Sanz.

Enviamos á las respectivas familias nuestro sentido pésame.

Sementera.—Se está haciendo en esta provincia en las mejores condiciones, merced á las recientes lluvias y al buen temporal que se ha venido sucediendo.

No obstante, los mercados continúan animados y los precios sostenidos, saliendo buenas partidas para Cataluña, Aragón y Navarra, especialmente de trigo puro que en los mercados de esta provincia se cotiza al precio medio de 12'25 pesetas los 55'5 litros.

El trigo común, centeno y cebada, aunque no tan buscados como el puro, se venden, no obstante, á los buenos precios de 9, 7'25 y 6'25 pesetas respectivamente.

Vacantes.—Lo están, por dimisión de los señores que las desempeñaban, las plazas de médico de Zayas de Torre y de secretario del Ayuntamiento de Morales. La primera tiene de dotación 500 pesetas por la asistencia á las familias pobres, y fanega y media de trigo de buena calidad, una cántara de vino y una carga de leña por cada una de las 120 familias acomodadas; y la segunda con la asignación anual de 300 pesetas.

El plazo para solicitarlas termina el 21 y el 13 del próximo respectivamente.

También se hallan vacantes las Secretarías del Ayuntamiento y juzgado municipal de Valdanzo con el haber anual de 412 pesetas 50 céntimos la primera y los derechos de arancel la segunda.

Las solitudes serán dirigidas al Alcalde hasta el 28 del mes próximo.

Concierto.—Anoche tuvo lugar en el Casino de Numancia un magnífico concierto musical, bajo el siguiente programa:

- 1.º Cavatina de tiple, de *Hernani*, por la Señorita D.ª Saturnina García, acompañada al piano por D. Anselmo García.
  - 2.º Concierto militar, de *Bazini*, para violín y piano, por D. Teófilo Lobera y D. Damián Balsa.
  - 3.º Gran capricho español para piano, á cuatro manos, por los Sres. Balsa (D. Damián y don Raimundo.)
  - 4.º Casta diva de *Norma*, por la Srta. doña Saturnina García, acompañada por D. Anselmo García.
  - 5.º Adios á la Alhambra, de *Monasterio*, para violín, por el Sr. Lobera.
- La circunstancia de cerrarse la edición de

este número á la hora en que se celebró el concierto, nos impide ocuparnos por hoy del mismo.

SEÑORITAS

Si queréis tener novio de buen trapío y que éste se convierta en un marido, lo que os encargo es que compréis sombreros á Hilario Blasco.

LA SORIANA Collado, número 70.

1-2d

ANUNCIOS PREFERENTES.

LA AZUCENA



CONFITERIA DE LA

VIUDA DE GIMENO

Collado, 23.—SORIA

BUÑUELOS DE VIENTO

recién hechos encontrará su distinguida clientela en este acreditado establecimiento el día de todos los Santos, así como el rico turrón de Cádiz y de guirlache, el legítimo Jijona y el muy especial turrón del presupuesto, sin olvidar los exquisitos

HUESOS DE TODOS LOS SANTOS

PÉRDIDA

de un galgo careto y obscuro que se extravió el día 26 del actual en el monte Matamala (Soria) y atiende por el nombre de Careto.

D. Emeterio Madurga que habita en Soria, calle de Santa María, número 21, gratificará el hallazgo. 2-2p

Se arrienda en buenas condiciones un horno sito en la calle de la Tejera número 7; el cual seguirá abierto para las caseras hasta que se encuentre arrendatario.

Para tratar del arriendo dirigirse á D. Sinfonso de Pablo, que vive en la calle del Campo número 24.

ANUNCIO

El que necesite un mancebo instruido en forjar y herrar, con nueve años de práctica, puede dirigirse á D. Antonio Minguéz, Secretario del Ayuntamiento de Centenera de Audaz, quien dará razón.

Advertiendo además que dicho sujeto ha estado de operaciones en la Isla de Filipinas, desempeñando la plaza de tal por espacio de nueve meses. 3-3d

LIQUIDACIÓN VOLUNTARIA

Se hace en la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) de todas las existencias que en el mismo local hay de generos correspondientes al ramo de sastrería.

Los precios se han desconocidos por su baratura, y que esto es una verdad, lo prueba el que en breve plazo quiere realizario por tener intención de trasladarse de población y no ocuparse más del oficio.

Collado, 9, tienda.

SE VENDE

la casa número 3 del Tovasol. En la calle del Olivo número 1, darán razón.

El que quiera arrendar una habitación para vivir, compuesta de cocina, sala y otras dependencias, sita en la plaza del Conde de Gómara, número, 5, puede tratar con D. José Sanz Zornoza, Zapatería, 42. 4-4p.

# SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

## “La Numantina.”

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de  
**CLAUDIO ALCALDE**

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

### Batería de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem. Alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadores de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado. También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

**A. PORRAS.** Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

**MADRES** SALES GALACTÓGENAS del Doctor **KLEIN**  
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

CHOCOLATES Y CAFES  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA, THES  
50 Recompensas Industriales  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR, 18 Y 20  
VANDERUD

## GRAN ZAPATERIA DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES  
LAPUENTE Y MODREGO  
86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fabricas conocidas. Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.



Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 4.  
(Paseo de Recoletos).  
GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL EFECTIVO.....	PESETAS	12.000.000
PRIMAS Y RESERVAS.....		43.598.510
TOTAL.....		55.598.510

32 años de existencia.

### Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59,159,694'43.

Subdirector en Soria, D. José Castellví y Catalá.—Plaza de Herradores, 15 bajo.

### Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

**PURIFIQUE Vd EL AIRE** PAPEL DE ARMENIA quemando  
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
PDB MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

## GEOGRAFIA PARTICULAR DE LA PROVINCIA DE SORIA

por D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obrita útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

### Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 54.—SORIA

## DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.  
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse perfectamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

## ASMA LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR  
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.  
GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

## TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.  
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado, 64.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería.—Autor, Doctor Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

## ALEMANIA

## BÁLSAMO ANTI-REUMÁTICO DEL DR. BADE

ÚNICO DEPÓSITO EN SORIA

## FARMACIA DE RUIZ

Este excelente preparado da maravillosos resultados en toda afección reumática. A cada frasco acompaña su prospecto.

Precio: 5 pesetas frasco.

## Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0,75 pesetas ejemplar y 7,50 pesetas docena.

## CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.